
 

ਕੰਿਪਊਟਰ ਸਾਇੰਸ ਜਮਾਤ – ਿਗਆਰਵ� ਪਾਠ – 6                                       

ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ ਅਤੇ ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ ਭਾਸ਼ਾਵਾ ਂਦੀ ਧਾਰਣਾ 

ਪ୥ਸ਼ਨ 1 : ਬਹੁ ਪਸਦੰੀ ਪ୥ਸ਼ਨ :   

1. ਹਦਾਇਤਾਂ ਦੇ ਸਮੂਹ ਨੰੂ …………………..  ਿਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ।  

       ੳ)  ਗਰੁੱਪ     ਅ)  ਸਾਫਟਵੇਅਰ    ੲ) ਪ୥ੋਗਰਾਮ     ਸ)  ਇਨ୧ਾ ਂਿਵੱਚୌ ਕੋਈ ਨਹੀ ਂ 

     2. ਿਕਹੜੀ ਭਾਸ਼ਾ ਿਬਨਾਂ ਿਕਸੇ ਟ୥ਾਂਸਲੇਸ਼ਨ ਦੇ ਕੰਿਪਊਟਰ ਦਆੁਰਾ ਿਸੱਧੀ ਸਮਝੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ।   

       ੳ)  ਪ୥ੋਸੀਜ਼ਰ ਓਰੀਐਟਂਡ ਭਾਸ਼ਾ     ਅ)  ਮਸ਼ੀਨੀ ਭਾਸ਼ਾ    ੲ)  ਅਸ୊ਬਲੀ ਭਾਸ਼ਾ    ਸ)  ਹਾਈ ਲੈਵਲ ਭਾਸ਼ਾ   

     3. ਨਮੋਿਨਕ ਕੋਡ ਅਤੇ ਿਚੰਨਾਤਮਕ ਐਡਰੱੈਸ ਿਕਹੜੀ ਪ୥ੋਗ୥ਾਿਮੰਗ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਵਰਤੇ ਜਾਂਦ ੇਹਨ।   

       ੳ) ਅਬਜੈਕਟ ਓਰੀਐਿਂਟਡ ਭਾਸ਼ਾ     ਅ) ਨਾਨ ਪ୥ੋਸੀਜਰਲ ਭਾਸ਼ਾ   ੲ) ਅਸ୊ਬਲੀ ਭਾਸ਼ਾ   ਸ) ਮਸ਼ੀਨੀ ਭਾਸ਼ਾ 

    4. ਤੁਸੀ ਂਦਸੱ ੋ ਿਕਹੜਾ ਟਰਾਂਸਲੇਟਰ ਹਾਈ ਲੈਵਲ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਿਲਖੇ ਸੋਰਸ ਕੋਡ ਨੰੂ ਟ୥ਾਂਸਲੇਟ ਕਰਦੇ ਸਮୈ  ਅਬਜੈਕਟ ਕੋਡ ਿਵਚੱ 

ਸਟੋਰ ਨਹੀ ਂਕਰਦਾ। 

      ੳ) ਟਰਾਂਸਲੇਟਰ     ਅ)  ਕੰਪਾਈਲਰ   ੲ)  ਅਸ୊ਬਲਰ     ਸ)  ਇਟੰਰਪਰੇਟਰ   

    5. ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਿਵੱਚ ਗਲਤੀਆਂ ਨੰੂ ਲੱਭਣਾ ਅਤੇ ਠੀਕ ਕਰਨ ਦੀ ਪ୥ਿਕਿਰਆ ਨੰੂ ………….  ਿਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹ।ੈ   

      ੳ)  ਕੰਪੀਲੇਸ਼ਨ    ਅ)  ਕੋਿਡੰਗ      ੲ)   ਡੀਬਿਗੰਗ     ਸ)  ਦਸਤਾਵੇਜ਼ੀਕਰਨ   

ਪ୥ਸ਼ਨ 2: ਖਾਲੀ ਥਾਵਾਂ ਭਰੋ: 

1. ਇਕ ਿਵਅਕਤੀ ਜੋ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਿਲਖਦਾ ਹੈ ਉਸ ਨੰੂ ਪ୥ੋਗਰਾਮਰ ਿਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹ।ੈ   

2. ਹਾਰਡਵੇਅਰ ਸਬੰਧੀ ਲੋਅ ਲੈਵਲ ਅੰਦਰਨੂੀ ਜਾਣਕਾਰੀ  ਪ୥ੋਗ୥ਾਿਮੰਗ ਭਾਸ਼ਾ ਲਈ ਲੋੜੀਦਂੀ ਹੈ।  

3. ਐਲਗੋਿਰਧਮ ਦੀ ਿਚੱਤਰਾਤਮਕ ਪ୥ਸਤੂਤੀ ਨੰੂ ਫਲੋ ਚਾਰਟ  ਿਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।  

4. ਹਾਈ ਲੈਵਲ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵਚੱ ਿਲਖ ੇਸੋਰਸ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਆਬਜਕੈਟ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਿਵਚ ਤਬਦੀਲ ਕਰਨ ਦੀ ਪ୥ਿਕਿਰਆ ਨੰੂ ਭਾਸ਼ਾ 

ਟ୥ਾਂਸਲੇਸ਼ਨ ਿਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।   

5. ਉਹ ਗਲਤੀਆ ਂਜੋ ਕੰਪਾਈਲਰ ਦਆੁਰਾ ਨਹੀ ਂਲੱਭੀਆਂ ਜਾ ਸਕਦੀਆਂ ਉਨ୧ਾ ਂਨੰੂ ਲਾਜੀਕਲ ਗਲਤੀਆ ਂਿਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।  



 
 

 

ਪ୥ਸ਼ਨ 3: ਹੇਠ ਿਲਖੀਆ ਂਦੇ ਪੂਰੇ ਰੂਪ ਿਲਖੋ  : 

1. Opcode   :  ਆਪ୥ੇਸ਼ਨ ਕੋਡ   

2. Operand : ਆਪ୥ੇਸ਼ਨ ਐਡਰੈੱਸ   

3. 4GL : ਫੋਰਥ ਜਨਰੇਸ਼ਨ ਲ୊ ਗੁਏਜ   

4. SQL : ਸਟਰੱਕਚਰਡ ਕੁਏਰੀ ਲ୊ ਗੁਏਜ   

5. OOP : ਅਬਜੈਕਟ ਓਰੀਐਿਂਟਡ ਪ୥ੋਗ୥ਾਿਮੰਗ   

ਪ୥ਸ਼ਨ 4: ਛੋਟ ੇਉਤੱਰਾਂ ਵਾਲੇ ਪ୥ਸ਼ਨ  (4-5  ਲਾਈਨਾਂ ਿਵਚੱ ਉਤੱਰ ਿਲਖ ੋ): 

1. ਪ୥ੋਗ୥ਾਿਮੰਗ ਕੀ ਹ?ੈ  

ਉਤੱਰ: ਹਦਾਇਤਾਂ ਦ ੇਸਮੂਹ ਨੰੂ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਿਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹ।ੈਿਕਸੇ ਵੀ ਿਕਸਮ ਦੇ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਿਲਖਣ ਦੇ ਪ୥ੋਸੈੱਸ ਨੰੂ ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ 

ਿਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।ਿਸਸਟਮ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਿਲਖਣਾ ਿਸਸਟਮ ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ ਅਖਵਾਉਦਂਾ ਹੈ ਅਤੇ ਐਪਲੀਕੇਸ਼ਨ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਿਲਖਣਾ 

ਐਪਲੀਕੇਸ਼ਨ ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ ਕਹਾਉਦਂਾ ਹੈ।ਿਜਹੜਾ ਿਵਅਕਤੀ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਿਲਖਦਾ ਹੈ ਉਸ ਨੰੂ ਪ୥ੋਗਰਾਮਰ ਿਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 

2. ਪ୥ੋਸੀਜ਼ਰ ਓਰੀਐਿਂਟਡ ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ ਿਕਹੜੀਆਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ? 

ਉਤੱਰ: ਪ୥ੋਸੀਜਰਲ ਓਰੀਐਿਂਟਡ ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ ਿਵੱਚ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਸਭ ਤୌ ਪਿਹਲਾ ਂਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਛੋਟੇ ਛੋਟੇ 

ਪ୥ੋਸੀਜ਼ਰ ਜਾਂ ਸਬਰਟੁੀਨਾਂ ਿਵਚੱ ਵੰਡ ਿਲਆ ਜਾਂਦਾ ਹ।ੈਅਤੇ ਹਰ ਇਕੱ ਪ୥ੋਸੀਜਰ ਿਵੱਚ ਿਕਸੇ ਖਾਸ ਕੰਮ ਨੰੂ ਕਰਨ ਦੇ ਲਈ ਹਦਾਇਤਾਂ 

ਦੀ ਇੱਕ ਲੜੀ ਿਲਖੀ ਜਾਂਦੀ ਹ।ੈਪ୥ੋਸੀਜਰ ਬਣਾਉਣ ਤୌ ਬਾਅਦ ਅਸੀ ਂਇਨ୧ਾ ਂ ਛੋਟੇ-ਛੋਟ ੇਪ୥ੋਸੀਜਰਾ ਂ ਨੰੂ ਇੱਕ ਤୌ ਵੱਧ ਵਾਰ ਆਪਣ ੇ

ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਿਵੱਚ ਿਕਸੇ ਵੀ ਥਾਂ ਉਤੱ ੇ ਵਰਤ ਸਕਦੇ ਹਾ।ਂਇਨ୧ਾ ਂ ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ ਿਵੱਚ ਹਦਾਇਤਾ ਂ ਦਾ ਕ୥ਮ ਬਹਤੁ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਹੁੰਦਾ 

ਹ।ੈPASCAL,COBOL,FORTRAN ,C ਆਿਦ ਕੁਝ ਪ୥ੋਸੀਜਰਲ ਭਾਸ਼ਾਵਾ ਂਦੀਆ ਂਉਦਾਹਰਨਾਂ ਹਨ। 

3. ਫਲੋ ਚਾਰਟ ਿਵੱਚ ਵਰਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਿਚੰਨ୧ਾ ਂਦੇ ਨਾਂ ਿਲਖ?ੋ 

ਉਤੱਰ :  ਫਲੋ ਚਾਰਟ ਿਵੱਚ ਵਰਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵੱਖ ਵੱਖ ਿਚੰਨ୧ਾਂ ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ :      

 ਟਰਮੀਨਲ   
 ਇਨਪੁੱਟ / ਆਊਟਪੱੁਟ   
 ਪ୥ੋਸੈਿਸੰਗ    
 ਡਾਇਮੰਡ   
 ਫਲੋਅ  ਲਾਈਨਾ ਂ  
 ਕੁਨੈਕਟਰਜ਼   



 

 

4. ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ ਪ୥ੋਸੈੱਸ ਿਵਚ ਵਰਤ ੇਜਾਣ ਵਾਲੇ ਸਟੈਪਾ ਂਦ ੇਨਾਂ ਦੱਸੋ? 

     ਉਤੱਰ: ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ ਪ୥ੋਸੈਸੱ ਿਵਚ ਵਰਤ ੇਜਾਣ ਵਾਲੇ ਸਟੈਪ ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਅਨੁਸਾਰ ਹਨ :  

1. ਹੱਲ ਕੀਤੀ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਸਮੱਿਸਆ ਨੰੂ ਪ୥ਭਾਿਸ਼ਤ ਕਰਨਾ।   

2. ਸਮੱਿਸਆ ਦ ੇਹੱਲ ਲਈ ਯੋਜਨਾ ਿਤਆਰ ਕਰਨਾ।   

3. ਹਾਈ ਲੈਵਲ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਹੱਲ ਲਈ ਕੋਿਡੰਗ ਕਰਨਾ।  

4. ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਕੰਪਾਈਲ ਕਰਨਾ।   

5. ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਟੈਸਟ ਅਤੇ ਡੀਬੱਗ ਕਰਨਾ।   

6. ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਦਾ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ੀਕਰਨ ਕਰਨਾ।   

 

5. ਿਸੰਟੈਕਸ ਗ਼ਲਤੀਆ ਂਕੀ ਹੁਦੰੀਆਂ ਹਨ? 

ਉਤੱਰ: ਿਸੰਟੈਕਸ ਗ਼ਲਤੀਆਂ ਉਦୌ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ ਜਦୌ ਅਸੀ ਂਪ୥ੋਗ୥ਾਿਮੰਗ ਭਾਸ਼ਾ ਦੀ ਵਰਤୌ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਿਨਯਮਾ ਂਜਾਂ ਿਸਨਟੈਕਸ ਦੀ 

ਵਰਤୌ ਨਹੀ ਂਕਰਦ।ੇਿਸਨਟੈਕਸ ਗ਼ਲਤੀਆਂ ਕੰਪਾਈਲਰ ਦਆੁਰਾ ਕੰਪੀਲੇਸ਼ਨ ਪ୥ਿਕਿਰਆ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਲੱਭੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆ ਂਹਨ।ਸੀ 

ਭਾਸ਼ਾ ਿਵਚ ਿਸੰਟੈਕਸ ਗ਼ਲਤੀਆਂ ਦੀਆ ਂ ਕੁਝ ਉਦਾਹਰਨਾ ਂ ਇਸ ਤਰ୧ਾਂ ਹਨ  : ਸੈਮੀਕਾਲਨ ਨਾਂ ਲਗਾਉਣਾ ,ਵੇਰੀਏਬਲ 

ਡੈਕਲਾਰੇਸ਼ਨ ਕਰਨਾ ਭੱੁਲ ਜਾਣਾ। 

ਪ୥ਸ਼ਨ 5: ਵੱਡੇ ਉਤੱਰਾਂ ਵਾਲੇ ਪ୥ਸ਼ਨ (10-15 ਲਾਈਨਾ ਂਿਵਚ ਉਤੱਰ ਿਲਖੋ) 

1. ਲੋਅ ਲੈਵਲ ਪ୥ੋਗਰਾਿਮੰਗ ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ ਕੀ ਹੁੰਦੀਆ ਂਹਨ? ਇਨ୧ਾ ਂਦੇ ਲਾਭ ਅਤ ੇਹਾਨੀਆ ਂਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ? 

ਉਤੱਰ: ਮਸ਼ੀਨੀ ਭਾਸ਼ਾ ਉਹ ਭਾਸ਼ਾ ਹੁੰਦੀ ਹ ੈਜ ੋਕੰਿਪਊਟਰ ਹਾਰਡਵੇਅਰ ਨਾਲ ਿਸੱਧਾ ਸੰਪਰਕ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹ।ੈ ਲੋਅ ਲੈਵਲ ਭਾਸ਼ਾ 

ਦੀ ਵਰਤୌ ਿਡਵਾਈਸ ਡਰਾਈਵਰਜ਼  ,ਆਪਰੇਿਟੰਗ ਿਸਸਟਮ ਲਈ ਕਰਨਲਜ਼ ਆਿਦ ਿਡਵੈਲਪ ਕਰਨ ਲਈ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 

ਮਸ਼ੀਨੀ ਭਾਸ਼ਾ ਦ ੋਤਰ୧ਾ ਂਦੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ :   

1. ਮਸ਼ੀਨੀ ਭਾਸ਼ਾ   

2. ਅਸ୊ਬਲੀ ਭਾਸ਼ਾ   

ਲੋਅ ਲੈਵਲ ਭਾਸ਼ਾ ਦੇ ਲਾਭ ਹੇਠ ਿਲਖ ੇਅਨੁਸਾਰ ਹਨ:  

1. ਲੋਅ ਲੈਵਲ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਿਲਖੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਨੰੂ ਿਬਨਾਂ ਿਕਸੇ ਟਰਾਂਸਲੇਸ਼ਨ ਤੇ ਿਸੱਧ ੇ ਤਰੌ ਤ ੇਹੀ ਕੰਿਪਊਟਰ ਦਆੁਰਾ ਬੜੀ 

ਆਸਾਨੀ ਨਾਲ ਸਮਿਝਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 



 

 

2. ਿਕਉਿਂਕ ਲੋਅ ਲੈਵਲ ਹਦਾਇਤਾ ਂ ਨੰੂ ਿਬਨਾਂ ਿਕਸ ੇਟਰਾਂਸਲੇਸ਼ਨ ਦੇ ਕੰਿਪਊਟਰ ਦਆੁਰਾ ਿਸੱਧ ੇਹੀ ਸਮਿਝਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਿਜਸ 

ਕਰਕ ੇਇਨ୧ਾ ਂਉਪੱਰ ਿਬਨਾਂ ਿਕਸੇ ਦੇਰੀ ਦੇ ਕੰਿਪਊਟਰ ਵੱਲୌ  ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਕੰਮ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ।   

ਲੋਅ ਲੈਵਲ ਭਾਸ਼ਾ ਦੀਆਂ ਹਾਨੀਆ ਂਹੇਠ ਿਲਖ ੇਅਨੁਸਾਰ ਹਨ:  

1. ਲੋਅ ਲੈਵਲ ਿਵੱਚ ਿਲਖੀਆ ਂਹਦਾਇਤਾ ਂਨੰੂ ਯਾਦ ਰੱਖਣਾ ਬਹਤੁ ਔਖਾ ਹੁੰਦਾ ਹ।ੈ  

2. ਲੋਅ ਲੈਵਲ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਿਲਖੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾ ਂਦੀਆ ਂਗ਼ਲਤੀਆਂ ਲੱਭੀਆਂ ਵੀ ਬਹਤੁ ਮੁਸ਼ਕਲ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ।  

3. ਲੋਅ ਲੈਵਲ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵਚ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਿਲਖਣ ਲਈ ਹਾਰਡਵੇਅਰ ਦੀ ਅੰਦਰਨੂੀ ਬਣਤਰ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹੋਣੀ ਬਹਤੁ ਜ਼ਰਰੂੀ 

ਹ।ੈ  

2. ਭਾਸ਼ਾ ਟਰਾਂਸਲੇਟਰ ਕੀ ਹੰੁਦੇ ਹਨ? ਿਕਸੇ ਇਕ ਟਰਾਂਸਲੇਟਰ ਦੀ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰੋ? 

ਉਤੱਰ: ਭਾਸ਼ਾ ਟਰਾਂਸਲੇਟਰ ਨੰੂ ਭਾਸ਼ਾ ਪ୥ੋਸੈਸਰ ਵੀ ਿਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹ।ੈਭਾਸ਼ਾ ਟਰਾਂਸਲੇਟਰ ਪ୥ੋਗਰਾਮਾਂ ਦਾ ਸਮੂਹ ਹੁੰਦਾ ਹ ੈ ਿਜਸ ਦੀ 

ਵਰਤୌ ਸੋਰਸ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਅਬਜੈਕਟ ਕੋਡ ਿਵੱਚ ਬਦਲਣ ਲਈ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹ।ੈਸੋਰਸ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਅਸ୊ਬਲੀ ਭਾਸ਼ਾ ਜਾਂ ਉਚੱ ਪੱਧਰੀ 

ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਿਲਖ ੇਹੁੰਦ ੇਹਨ ਜਦਿਕ ਦਜੂ ੇਪਾਸ ੇਅਬਜੈਕਟ ਕਡੋ ਬਾਇਨਰੀ ਭਾਸ਼ਾ ਨੰੂ ਿਕਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 

ਆਮ ਤੌਰ ਤੇ ਭਾਸ਼ਾ ਟ୥ਾਂਸਲੇਟਰ ਿਤੰਨ ਤਰ୧ਾ ਂਦੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ : 

1.ਅਸ୊ਬਲਰ   

2.ਇੰਟਰਪਰੇਟਰ   

3.ਕੰਪਾਈਲਰ   

ਅਸ୊ਬਲਰ: ਅਸ୊ਬਲਰ ਇੱਕ ਅਿਜਹਾ ਭਾਸ਼ਾ ਟਰਾਂਸਲੇਟਰ ਹੈ ਜ ੋਅਸ୊ਬਲੀ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਿਲਖੇ ਹੋਏ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਮਸ਼ੀਨੀ ਭਾਸ਼ਾ 

ਿਵਚ ਬਦਲ ਿਦੰਦਾ ਹ।ੈਕੰਿਪਊਟਰ ਨੰੂ ਮਸ਼ੀਨੀ ਭਾਸ਼ਾ ਯਾ ਬਾਇਨਰੀ ਭਾਸ਼ਾ ਹੀ ਸਮਝ ਆਉਦਂੀ ਹ ੈਸੋ ਅਸ୊ਬਲਰ ਇਕ ਅਿਜਹਾ 

ਟਰਾਂਸਲੇਟਰ ਹੈ ਜ ੋਿਕ ਅਸ୊ਬਲੀ ਭਾਸ਼ਾ ਜਾਂ ਉਚੱ ਪੱਧਰੀ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਿਲਖੇ ਹੋਏ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਨੰੂ ਮਸ਼ੀਨੀ  ਭਾਸ਼ਾ ਿਵੱਚ ਤਬਦੀਲ ਕਰ 

ਿਦੰਦਾ ਹੈ।ਤਾਂ ਜੋ ਕੰਿਪਊਟਰ ਨੰੂ ਅਸਾਨੀ ਨਾਲ ਸੋਰਸ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਦੀ ਸਮਝ ਆ ਜਾਵੇ । 

3. ਐਲਗੋਿਰਥਮ ਕੀ ਹੁੰਦਾ ਹ?ੈ ਉਹਨਾ ਂਵੱਖ ਵੱਖ ਿਵਸ਼ਸ਼ੇਤਾਵਾਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰ ੋਜ ੋਇਕ ਐਲਗੋਿਰਥਮ ਿਵੱਚ ਹਣੋੀਆਂ 

ਚਾਹੀਦੀਆ ਂਹਨ? 

ਉਤੱਰ: ਐਲਗੋਿਰਥਮ ਿਦੱਤੀ ਗਈ ਸਮੱਿਸਆ ਨੰੂ ਿਕਵୈ ਹੱਲ ਕਰਨਾ ਹੈ ਇਸ ਦਾ ਕਦਮ ਦਰ ਕਦਮ ਇਕ ਵੇਰਵਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ  ਇਕ 

ਐਲਗੋਿਰਥਮ ਿਵਚ ਸੀਿਮਤ  ਕਦਮ ਹੁੰਦੇ ਹਨ  ਇਕ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਬਣਾਉਣ ਤୌ ਪਿਹਲਾਂ ਪ୥ੋਗਰਾਮਰ ਪਿਹਲਾ ਂਐਲਗੋਿਰਥਮ ਸੈੱਟ 



 

ਕਰਦਾ ਹ ੈਤਾਂ ਜੋ ਿਦੱਤੀ ਸਮੱਿਸਆ ਨੰੂ ਹੱਲ ਕਰਨ ਲਈ ਸੰਭਵ ਿਵਕਲਪਾਂ ਨੰੂ ਵੇਖ ਸਕੇ  ਐਲਗੋਿਰਥਮ ਦੀਆਂ ਿਵਸ਼ੇਸ਼ਤਾਵਾਂ ਹੇਠਾਂ 

ਿਲਖ ੇਅਨੁਸਾਰ ਹਨ:   

 

1. ਹਰ ਕਦਮ ਸਹੀ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।  

2. ਹਰ ਕਦਮ ਸਪੱਸ਼ਟ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਮਤਲਬ ਇਸ ਦਾ ਦੋਹਰਾ ਅਰਥ ਨਹੀ ਂਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ।  

3. ਇਨਪੁੱਟ ਅਤ ੇਆਊਟਪੁੱਟ ਨੰੂ ਸਾਵਧਾਨੀ ਨਾਲ ਿਨਰਧਾਰਤ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।  

4. ਕਦਮਾ ਂਨੰੂ ਅਿਨਸ਼ਿਚਤ ਸਮୈ ਲਈ ਨਹੀ ਂਦਹੁਰਾਇਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ। 

5.ਕਦਮਾ ਂਨੰੂ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਤୌ ਬਾਅਦ ਲੋੜੀਦਂਾ ਆਊਟਪੁੱਟ ਹਰ ਹਾਲਤ ਿਵੱਚ ਪ୥ਾਪਤ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।  

4. ਕੰਿਪਊਟਰ ਪ୥ੋਗਰਾਮਾ ਂਿਵਚ ਵੱਖ ਵੱਖ ਿਕਸਮਾ ਂਦੀਆਂ ਗ਼ਲਤੀਆਂ ਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰ?ੋ 

ਉਤੱਰ: ਿਸਨਟੈਕਸ ਗ਼ਲਤੀਆਂ: ਿਸਨਟੈਕਸ ਗ਼ਲਤੀਆਂ ਉਦୌ ਹੁੰਦੀਆ ਂਹਨ ਜਦୌ ਅਸੀ ਂਪ୥ੋਗ୥ਾਿਮੰਗ ਭਾਸ਼ਾ ਦੀ ਵਰਤୌ ਕਰਨ ਵਾਲੇ 

ਿਨਯਮਾ ਂਜਾ ਂ ਿਸਨਟੈਕਸ ਦੀ ਵਰਤୌ ਨਹੀ ਂਕਰਦ ੇਿਸਨਟੈਕਸ ਗ਼ਲਤੀਆ ਂਕੰਪਾਈਲਰ ਦਆੁਰਾ ਕੰਪੀਲੇਸ਼ਨ ਪ୥ਿਕਿਰਆ ਦ ੇਦੌਰਾਨ  

ਲੱਭੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਸੀ ਭਾਸ਼ਾ ਿਵਚ ਿਸੰਟੈਕਸ ਗਲਤੀ ਦੀਆਂ ਕੁਝ ਆਧਾਰ ਨਾਲ ਇਸ ਤਰ୧ਾ ਂਹਨ ਸੈਮੀਕਾਲਨ  ਨਾ ਲਗਾਉਣਾ 

ਵੇਰੀਏਬਲ ਡੈਕਲਾਰੇਸ਼ਨ ਕਰਨਾ ਭੱੁਲ ਜਾਣਾ।     

ਲਾਜ਼ੀਕਲ ਗਲਤੀਆਂ: ਇਹ ਗਲਤੀਆ ਂਉਦୌ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ ਜਦୌ ਸਾਡੇ ਪ୥ੋਗਰਾਮ ਦ ੇਲੌਿਜਕ ਿਵੱਚ ਕੋਈ ਗ਼ਲਤੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ  ਇਹ 

ਗ਼ਲਤੀਆ ਂਕੰਪਾਈਲਰ ਦਆੁਰਾ ਲੱਿਭਆ ਨਹੀ ਂਜਾ ਸਕਦੀਆਂ  ਇਹ ਗਲਤੀਆਂ ਪ୥ੋਗਰਾਮਰ ਦਆੁਰਾ ਲੱਭੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਜਾ ਂ

ਕੁਝ ਡੀ ਬਿਗੰਗ ਟਲੂਜ਼ ਅਿਜਹੀਆਂ ਗਲਤੀਆਂ ਨੰੂ ਲੱਭਣ ਲਈ ਵਰਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ  ਪ୥ੋਗਰਾਮਰ ਆਊਟਪੁਟ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਕੇ ਕੋਈ 

ਵੀ ਲਾਜ਼ੀਕਲ ਗਲਤੀ ਲੱਭ ਸਕਦਾ ਹ।ੈ 


